■ 本报记者 王勇

13 部门出台《意见》 要求加强农村留守妇女关爱服务工作

近日,民政部、公安部、司法 部等 13 部门出台《关于加强农 村留守妇女关爱服务工作的意 见》》(以下简称《意见》),要求加 快建立和完善农村留守妇女关 爱服务体系。

《意见》要求建立健全在党 委和政府领导下, 民政牵头、部 门协同、妇联组织积极发挥作 用、社会力量广泛参与的农村留 守妇女关爱服务工作机制。

《意见》中界定的农村留守 妇女是指丈夫连续外出务工、经 商等半年以上,本人留在农村居 住生活,年满20周岁以上、不满 60周岁的妇女。

据民政部儿童福利司相关 负责人介绍,民政部在开展农村 留守儿童、留守老年人关爱服务 工作的同时,将农村留守妇女工 作一并调研、一并研究、一并部 署。特别是2016年,组织开展了 农村留守妇女摸底排查工作。

由于家庭男性外出务工、经 商等原因,农村留守妇女在生产 生活中面临一些困难和需求,比 如,家庭照护负担较重,就业创 业岗位和机会较少; 缺乏情感关 爱,精神文化生活相对匮乏;法律 知识缺乏、维权能力薄弱等。

《意见》要求制定完善提升 农村留守妇女关爱服务水平的 政策措施。

一是加强就业创业指导,提 升农村留守妇女就业创业能力。 加大职业技能培训力度,积极为 农村留守妇女创业发展搭建平 台、提供服务,提供更多就业岗 位,实现农村留守妇女就近就地

二是加强精神关爱,丰富农 村留守妇女精神文化生活。充 分发挥基层综合文化设施作 用,加强基层公共体育设施和 场所建设,积极组织开展适宜农 村留守妇女的文化体育活动,丰 富农村留守妇女精神文化生活, 支持具备资质的各类组织开展 针对农村留守妇女的专业精神

三是加强权益维护,保障农 村留守妇女合法权益。深入开 展权益维护宣传教育,加大对 农村留守妇女法律知识普及和 法律援助,加大对侵害农村留 守妇女合法权益违法犯罪行为 的打击和惩治力度,为适龄农 村留守妇女免费进行"两癌"筛 查, 切实提升农村留守妇女的 卫生保健意识和水平,将符合 条件的农村留守妇女家庭纳入 最低生活保障、临时救助等社 会救助范围。

四是加强家教支持服务,提 高农村留守妇女家庭教育水平。 针对农村留守妇女需求,面向农



村留守妇女宣传家庭教育科学 理念和知识,增强农村留守妇女 家庭监护主体责任意识,依法履 行对未成年子女的监护责任和 抚养义务,为农村留守妇女搭建 互助交流平台,推动农村留守妇 女互帮互助、共同进步,促进家 家幸福安康和谐。

《意见》要求充分发挥农村 留守妇女在社会生活和家庭生 活中的重要作用。

一是着力激发农村留守妇 女的内生动力。坚持农村留守妇 女在社会生活和家庭生活中的 重要主体地位,推动其在乡村振 兴和脱贫攻坚中奋发作为、勤劳

二是引导农村留守妇女在 基层社会治理中积极作为。鼓励 支持农村留守妇女广泛参与村 民委员会选举和村民议事会、妇 女议事会等社区议事协商活动, 提高其在基层社会治理中的发 言权和影响力。

三是充分发挥农村留守妇 女在家庭文明建设中的独特作

用。动员农村留守妇女大力弘扬 中华民族家庭美德,引导农村留 守妇女开展关爱农村留守儿童、 留守老年人等活动。

据民政部儿童福利司相关 负责人介绍,将以县为单位,由 乡镇(街道)党委和政府统筹、乡 镇(街道)政府负责民政工作的 机构具体组织、村民委员会协助 实施,对农村留守妇女进行摸底 排查,建立农村留守妇女信息台 账,重点排查生活困难、残疾、重 病等农村留守妇女情况。

博鳌乐城医疗先行区公益先行

基金会获《我不是药神》主创捐赠

2019年11月11日,海南 博鳌乐城白血病救助慈善基金 会在海口正式揭牌成立。海南 省委常委、宣传部长肖莺子,副 省长王路出席仪式并为基金会 揭牌。宁浩代表《我不是药神》 主创团队为基金会捐款 1000 万元,成为第一个社会捐助者。

这不仅代表着该电影主创团队 对社会公益的承诺, 更传达了 电影人身体力行、积极回馈和 服务社会的理念。

成立仪式上,《我不是药 神》监制宁浩、监制兼主演徐 峥、导演文牧野均表示,该基金 会成立的初心与《我不是药神》

的创作观念十分契合。博鳌乐 城医疗先行区的白血病治疗康 复条件优越, 他们希望通过选 择该基金会作为捐赠机构,实 实在在地为白血病患者做些力 所能及的事。

海南博鳌乐城国际医疗旅 游先行区是全国第一个以特许 医疗为特色的园区。先行区在运 行之初便成立了基金会,旨在搭 乘先行区的特许优惠政策,使基 金会得以引入国际先进的技术 设备,扩大进口特许药械使用范 围,为白血病、地中海贫血症等 贫困重症患者提供更为前沿的 治疗康复服务。

基金会一经成立, 便取得 了从政府到社会各方的大力支 持。博鳌乐城国际医疗旅游先 行区管理局投入初始资金,并 发动更多社会爱心机构和企业 给予扶持和帮助。先行区内的 医疗机构纷纷响应,积极投入 人力、物力予以支持。广州金域 医学检验集团股份有限公司、 博鳌一龄生命养护中心、海南 博鳌瑞达麦迪赛尔国际医疗中 心、博鳌恒大国际医院、中国干 细胞集团海南博鳌附属干细胞 医院等医疗机构允诺通过减免 检查、手术费用或者免费提供 药品的形式对基金会进行扶持 与配资。

现阶段,白血病患儿存在大 量的救助需求,亟须公益组织的 介入。中国红十字基金会发布的 研究报告显示,白血病患者逐渐 呈低龄化趋势发展。在中国,每 年新增约 4 万名白血病患者,其 中有 1/4 是儿童,并以 2-7 岁儿 童居多。其发布的《儿童白血病 救助成效及需求趋势报告》表 明,在目前的情况下,儿童白血 病诊疗费用对绝大部分城乡家 庭来说仍属于灾难性医疗支出。 尽管国家医疗保障力度不断加 大,但儿童白血病家庭对公益救 助的需求在一段时间内难以缩 小。未来,公益组织仍然需要承 担儿童白血病救助的重要角色

海南博鳌乐城白血病救助 慈善基金会成立后,将持续依 托博鳌乐城先行区这一医疗健 康产业平台,利用政策优势、产 品优势、技术优势,结合社会力 量,持续为更多的病患家庭带 去光明、创造价值。这必将极大 地提高先行区在医疗领域及公 益领域的知名度,对于更广泛 地惠及广大重症患者、凸显先 行区及基金会在救助白血病患 者的示范作用方面都有着重要 积极的意义。 (张明敏)

